

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年7月13日 星期四 农历五月廿六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8038 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 10名青年法学法律工作者获评“全国杰出青年法学家”称号

新华社北京7月12日电 第十届“全国杰出青年法学家”颁奖仪式12日上午在京举行，10名“全国杰出青年法学家”称号获得者和20名提名奖获得者受到表彰。

这10名“全国杰出青年法学家”称号获得者，是新时代全面推进依法治国进程中涌现出的大批优秀青年法学法律工作者的代表。他们是：中国人民大学王旭、

中央财经大学尹飞、北京大学吴洪淇、南京大学宋亚辉、南开大学宋华琳、西南政法大学周尚君、浙江大学赵骏、全国人大常委会法工委胡健、中国社会科学院谢增毅、中国政法大学雷磊等。

培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。中国法学会会长王晨表示，在强国建设、民族复兴的新征

程上，广大法学法律工作者特别是青年法学家要有新担当新作为。要牢牢把握新时代法学研究和法治实践前所未有的机遇，增强历史责任感和使命感，积极投身中国式现代化建设伟大实践，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

据悉，由中国法学会组织举办的“全国杰出青年法学家”评选

## 公安部严厉打击“两超一非”食品领域犯罪

挂牌督办50起案件

新华社北京7月12日电（记者 熊丰）

记者12日从公安部获悉，公安部针对食品领域超范围、超限量使用食品添加剂、农兽药以及非法添加非食用物质、禁用农兽药（简称“两超一非”）违法犯罪，部署各地公安机关坚决采取强有力措施，依法严厉打击“两超一非”食品犯罪活动，并对浙江金华王某等制售假牛肉案、安徽铜陵卞某某等制售有毒有害降压降糖类食品案等50起“两超一非”食品犯罪案件进行集中挂牌督办。

公安部要求，各地公安机关要按照“全环节、全要素、全链条”侦办要求，查深查透犯

罪事实，彻底摧毁犯罪网络，依法严惩违法犯罪；要持续深入推进夏季治安打击整治行动，始终保持对各类食品安全犯罪活动的严打高压态势，协同有关部门切实防范各类食品安全风险隐患，坚决筑牢食品安全防线。

今年以来，各地公安食药侦部门聚焦农产品、肉制品、保健食品、网红食品等一些食品领域“两超一非”违法犯罪较为突出等情况，迅速行动、重拳出击，向“两超一非”食品犯罪发起凌厉攻势，集中侦办了一批重大案件，摧毁了一批制售窝点，取得了阶段性成效。

## 张家口法院五次集中执行行动成效丰

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 李文江）为充分发挥人民法院在推进法治化营商环境建设中的职能作用，加强企业合法权益保护，切实解决执行中的难点、痛点、堵点问题，今年上半年，张家口市法院开展五次集中执行行动，取得良好效果。

张家口市法院部署周密，行动有力，五次行动共执结案件406件，到位标的4774万元。其中涉企案件执结52件，到位金额911万元；涉农民工工资案件执结140件，到位金额741万元；涉养老诈骗案件执结2件，到位金额305万元；涉党

政机关案件执结2件，到位金额16万元。执行干警落实善意文明执行理念，达成和解259件，和解履行标的3128万元。

对于一批规避执行、抗拒执行的“老赖”，张家口市法院执行干警依法综合运用强制措施，拘留27人、拘传272人、纳入失信被执行人222人、搜查86次；执行干警攻坚克难，敢于斗争，强制腾退房屋26套、扣押车辆17台、到达执行现场455个。各级人大代表、政协委员、司法监督员、新闻记者等90人次应邀全程见证了执行行动，给予了充分肯定和高度赞扬。

## 保定检察机关以能动履职优化社会环境工作成效显著

河北法制报讯（记者 刘彬）7月11日下午，保定市人民检察院召开“以新时代法律监督助力高质量发展”主题活动深化年的第一场新闻发布会，介绍了保定检察机关以能动履职优化社会环境的工作成效和有关典型案例。

自2021年开展“以新时代法律监督助力高质量发展”主题活动以来，保定市检察机关始终秉持“党委中心工作就是检之所向”的总思路，先后邀请21个县（市、区）委书记宣讲高质量发展需求，细化制定28项服务举措，出台机制文件30

余个；举办“检察护航高质量发展”成果展示暨观摩拉练，36项检察成果赢得各级领导点赞。

两年来，保定市检察院扫黑办被评为“河北省扫黑除恶专项斗争先进集体”，第一检察部被评为“平安河北建设先进集体”，普

通犯罪检察条线中有一人被最高检表彰，三人被省检察院表彰，五人获评全省十佳公诉人和优秀公诉人称号，四起案（事）例被省检察院评为全省检察机关典型案例（事）例，三人被确定为“全省检察机关扫黑除恶专家人才库”成员。

## 石家庄市司法局出台十四条措施服务保障经济高质量发展

河北法制报7月12日讯（记者 鲍娜军）今天，记者从石家庄市司法局获悉，为深入推动石家庄市经济发展和城市建设始终在法治轨道上运行，该局出台《服务保障石家庄市经济高质量发展十四条措施》（简称《措施》），内容包括四大类十四条。

高质量提供制度保障。《措施》提出，加强立法保障，推动《石家庄市数字经济促进条例》《石家庄市城市更新条例》《石家庄市公共法律服务促进办法》《石家庄市城市建设档案管理办法》等立法项目如期完成。开门立法，广泛征求专家学者等意见建议；严格合法性审核，防止政策文件“带病出台”“带病运行”；加强政府规章和规范性文件清理。对现行有效的市政府规章和规范性文件进行全面清理，对滞后于改革要求、不利于优化营商环境、制约城市建设发展的，及时予以废止、宣布失效或修改完善；全面推行证明事项告知承诺，坚决杜绝“奇葩证明”“循环证明”“重复证明”存在。

高标准推进严格规范公正文明执法。《措施》明确，落实行政执法“三项制度”；严格规范涉企行政执法，推动各行政执法部门坚持文明执法，严格落实河北省行政执法禁止性清单明确的“十个严禁”；开展网上

巡查和案卷评查。

高效率化解涉企矛盾纠纷。《措施》强调，发挥民商事仲裁主体作用，支持石家庄仲裁委员会积极适应新经济新业态发展需要，加强涉企矛盾纠纷化解，服务保障企业高质量发展。全力化解涉企矛盾纠纷，坚持和发扬新时代“枫桥经验”，为企业矛盾纠纷化解提供非诉解决途径。依法办理涉企行政复议案件，出台《石家庄市行政复议调解和解办法》，全流程开展行政复议调解和解。加强对行政复议决定的履行监督，依法维护涉企主体合法权益。

高效率化解涉企矛盾纠纷。《措施》强调，发挥民商事仲裁主体作用，支持石家庄仲裁委员会积极适应新经济新业态发展需要，加强涉企矛盾纠纷化解，服务保障企业高质量发展。全力化解涉企矛盾纠纷，坚持和发扬新时代“枫桥经验”，为企业矛盾纠纷化解提供非诉解决途径。依法办理涉企行政复议案件，出台《石家庄市行政复议调解和解办法》，全流程开展行政复议调解和解。加强对行政复议决定的履行监督，依法维护涉企主体合法权益。



黄骅市境内共有河道22条，均属海河流域南运河系。汛期到来，黄骅市人民检察院在深入开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督中，不断加大河道安全公益诉讼检察力度，从4月份开始，共给10个乡镇政府和2个职能部门下达检察建议20多份，拆除河堤违建2处，清理河道垃圾6吨，清除拦河虾池2000多亩，清理河道拦河渔网和养鱼养虾网箱3组，保护了河道生态环境，确保河道行洪安全。图为7月10日，检察官来到便捷地减河入海口，巡查河道安全情况。

李宴俊 姜鹿桐 摄

## 中央纪委国家监委公开通报十起加重基层负担的形式主义官僚主义典型问题

新华社北京电 二十届中央纪委二次全会强调，要持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义。日前，中央纪委国家监委对十起加重基层负担的形式主义、官僚主义典型问题进行公开通报。具体如下：

吉林省白城市政府办公室重复转发文件、照搬照抄上级文件内容问题。

辽宁省本溪市总工会制定文件脱离实际、层层加码问题。

浙江省平湖市医保局在提高医保电子凭证结算工作中方式方法简单化，导致医疗机构虚增门诊科室、虚假刷单问题。

山东省嘉祥县市场监督管理局任性用权违规向群众转嫁摊派问题。

湖北省麻城市城管执法局户外广告设置管理办公室在网络评选中违规要求各社区投票问题。

湖南省郴州市市政公用设施

维护服务中心在政务服务中不作为慢作为乱作为问题。

四川省成都市双流区规划和自然资源局推进违法用地整改简单化、怡心街道在整改工作中搞形式主义问题。

贵州省毕节市农业生态环境与资源保护站搞过度留痕问题。

云南省永善县政务服务管理局在推广应用“一部手机办事通”过程中，下达不切实际的任务指标问题。

中国工商银行广东韶关分行结算与电子银行部要求重复报送数据问题。

中央纪委国家监委指出，形式主义、官僚主义是党的大敌、人民的大敌，是阻碍强国建设、民族复兴历史伟业顺利推进的“绊脚石”。党的十八大以来，在党中央坚强领导下，各地区各部门持续发力，解决了一批突出问题，刹住了一些歪风邪气。但当前一些问

题特别是加重基层负担的形式主义、官僚主义依然顽固多发，干部群众反映十分强烈。中央纪委二次全会将对重点纠治形式主义、官僚主义作出部署，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制对深化拓展基层减负工作提出一系列明确要求。各级党组织要切实增强抓好整治工作的紧迫感和政治自觉，从中央部门到省、市、县各级都要把自己摆进去，对照党中央的要求，认真查找是否存在加重基层负担的形式主义、官僚主义表现，不回避、不躲闪，靶向纠治、切实整改。领导机关要深入检视“表现在基层、根子在上面”的问题，主动整改、带头整改，坚决防止官僚主义催生形式主义，坚决防止以形式主义反对形式主义。

中央纪委国家监委强调，纠治加重基层负担的形式主义、官僚主义，要保持坚毅勇气、坚决态度特别是加重基层负担的形式主义、官僚主义依然顽固多发，干部群众反映十分强烈。中央纪委二次全会将对重点纠治形式主义、官僚主义作出部署，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制对深化拓展基层减负工作提出一系列明确要求。各级党组织要切实增强抓好整治工作的紧迫感和政治自觉，从中央部门到省、市、县各级都要把自己摆进去，对照党中央的要求，认真查找是否存在加重基层负担的形式主义、官僚主义表现，不回避、不躲闪，靶向纠治、切实整改。领导机关要深入检视“表现在基层、根子在上面”的问题，主动整改、带头整改，坚决防止官僚主义催生形式主义，坚决防止以形式主义反对形式主义。

中央纪委国家监委强调，纠治加重基层负担的形式主义、官僚主义，要保持坚毅勇气、坚决态度

度，严抓不放、常抓不懈、动真碰硬。各级纪检监察机关要敢于亮剑，紧盯加重基层负担的老问题、新情况，健全发现问题机制，对苗头倾向问题早提醒、早纠正，对违规违纪行为严肃处理，对典型案例及时通报曝光，形成有力震慑。要健全制度机制，针对形式主义、官僚主义定性难、查处难的问题，着力加强案例指导，完善细化惩戒制度。推动各地区各部门在制定政策、部署任务、督促落实、考核检查等方面完善防止形式主义、官僚主义的机制，形成更加清晰的制度导向。要突出纠树并举，加强对各级领导干部的教育引导，推动对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措，守牢思想防线、行为红线，大力发扬真抓实干、担当作为的时代新风，切实为基层减负、为干部鼓劲。

中央纪委国家监委强调，纠治加重基层负担的形式主义、官僚主义，要保持坚毅勇气、坚决态度



今年是《中华人民共和国社区矫正法》实施三周年，为进一步推动社区矫正法贯彻落实，帮助广大群众和社区矫正对象树立尊法学法守法用法意识，7月11日，巨鹿县人民检察院联合县司法局共同开展社区矫正法学习宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂条幅、现场讲解、发放宣传资料及答疑解惑等形式，向群众讲解社区矫正法颁布的意义及其主要内容，呼吁广大群众多学习法律知识，多支持理解社区矫正工作，多引导监督身边的社区矫正对象，为维护社会稳定共同努力。

宋一哲 摄